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У эт на куль тур ным комп лек се «На-
но сы — На ва сел ле», што на Мя-
дзель шчы не, пра цуе адзі ны ў Бе-
ла ру сі му зей са ма ва раў. У яго ка-
лек цыі ка ля 600 роз ных ма дэ ляў. 
Та кой раз на стай нас ці і коль кас ці 
мо жа па зайз дрос ціць на ват ана-
ла гіч ны му зей, што ство ра ны на 
ра дзі ме са ма ва раў — у Ту ле.

— Гіс то рыя са ма ва раў па ча ла ся ў 
1740 го дзе. Ме на ві та та ды на мыт ні го-
ра да Ека ця рын бур га за тры ма лі гру пу 
куп цоў. У іх ада бра лі 6 ка ду шак мё ду і ці-
ка вую па су дзі ну пад наз вай «са ма вар». 
Хоць у яе бы лі і ін шыя най мен ні: ва да-
грэй, са ма кі пец і на ват — таў ста пу зае 
ба жаст во. Лю дзі ве ры лі, што са ма вар 
пры но сіць у дом шчас це, уда чу, спа кой. 
Са мыя пер шыя са ма ва ры вы ка рыс тоў-
ва лі ся не для чаю, а для пры га та ван ня 
збі це ню, — рас па вя ла эк скур са вод Ва-
ле рыя Ёд чык. — Іх ра бі лі з ме дзі, якую 
зда бы ва лі на Ура ле. Яе бы ло так мно га, 
што па ча лі бу да ваць за во ды, фаб ры кі 
па вы твор час ці мед на га по су ду. Ня гле-
дзя чы, што та кіх прад пры ем стваў уз-
нік ла шмат, по суд усё роў на быў вель мі 
да ра гі. На прык лад, каб ку піць чай нік, 

трэ ба бы ло цал кам утрам ба ваць яго са ба лі-
ны мі шкур ка мі.

Са ма ва ры ў му зеі — са мыя роз ныя, ча сам 
не звы чай ныя і муд ра ге ліс тыя. На прык лад, на 
ад ной з віт рын зме шча на звы чай ная тру ба.

— На пер шы по гляд, ні бы та са ма вар. Але 
не зу сім так. Гэ та спе цы яль ная ёміс тасць для 
кань я ку, — тлу ма чыць Ва ле рыя. — Асаб лі васць 
пры ста са ван ня ў ма лень кім не пры кмет ным кра-
не, на кшталт бу дый ска га сім ва лу: ні чо га не ба-
чу, не ве даю, ні чо га ні ко му не ска жу. Зроб ле на 
гэ та для та го, каб на га даць лю дзям, што кань як 
раз вяз вае язык, а тое, пра што га ва ры ла ся за 
ста лом, тут па він на і за стац ца.

А вось яшчэ ці ка выя і ўні каль ныя са ма ва-
ры: у вы гля дзе пеў няў, ро га ба гац ця, крэй се-
ра, сум на вя до ма га «Ты та ні ка», па ра во за. Яны 
ад люст роў ва юць раз віц цё тэх ні кі і на ву ко ва га 
пра грэ су, зроб ле ны па ін ды ві ду аль ным за ка зе 
і та му ма юць асо бы ста тус. Асноў нае пры зна-
чэн не са ма ва раў-буль ё так не на грэць ва ду, а 
пад трым лі ваць яе ў га ра чым ста не звы чай на з 
да па мо гай спір тоў кі або газ ні цы. Для іх вы ра бу 
час та вы ка рыс тоў ва лі ся і пад руч ныя ма тэ ры я-
лы, пра што свед чыць вя лі кая пры ла да з двух 
мед ных та зі каў. Усе на столь кі ха це лі мець ад-
мет ныя, не та кія, як у су се дзяў, са ма ва ры, што 
пры дум ля лі не звы чай ныя фор мы.

Ста лі цай са ма ва раў лі чыц ца Ту ла. А па ча так 
іх вы ра бу па кла лі зброй ні кі. Вы твор цы зброі 
ба га це лі, гро шы трэ ба бы ло не ку ды ўклад ваць. 
Ме на ві та вы пуск са ма ва раў стаў перс пек тыў-
най і пры быт ко вай спра вай.

У XІX ста год дзі на яў насць са ма ва ра па-
вы ша ла ста тус до ма. Лі чы ла ся, той, хто яго 
мае, — за мож ны ча ла век. Усе імк ну лі ся куп-
ляць два, тры са ма ва ры. Ка рыс та лі ся ад ным, 
ас тат нія бы лі вы стаў ле ны напа каз, маў ляў, гля-

дзі це, якія мы ба га тыя гас па да ры. Бяс спрэч на, 
да зво ліць са бе та кую рас ко шу маг лі да лё ка не 
ўсе. На той час ся лян скі дом каш та ваў 7 руб лёў, 
мя шчан скі — 20, а са ма вар — ад 7 да 15 руб-
лёў. Гас па ды ня час цей за ўсё пра да ва ла сваё 
жыт ло, а не са ма вар, та му што ён лі чыў ся ду-
шой до ма, а ду ша не пра да ец ца.

На па чат ку XІX ста год дзя ў Ту ле на ліч-
ва ла ся ка ля 25 са ма вар ных фаб рык. Але 
са мы мі вя до мы мі вы твор ца мі бы лі бра ты 
Ба та шо вы. Яны ра зу ме лі, што са ма вар каш-
туе до ра га і не кож ны мо жа ім аб за вес ці ся. 
Та му спрас ці лі кан струк цыю і па ста ві лі вы-
пуск на па ток. У вы ні ку ца на змен шы ла ся і 
са ма ва ры рэа лі зоў ва лі ся вя лі кі мі пар ты я мі. 
Дзя ку ю чы бра там, доў га ча ка ная рэч на рэш це 
з'я ві ла ся амаль у кож най сям'і. Са мыя бед ныя 
куп ля лі яго ў склад чы ну або на ват адзін на ўсю 
вёс ку. Ка лі ў ха це ад бы ва лі ся хрыс ці ны, вя сел-
ле, са ма вар ча со ва пе ра да ваў ся гас па да рам. 
Але пры гэ тым за вар ва ла чай пры зна ча ная за-
ха валь ні ца: лі чы ла ся, што са ма вар слу ха ец ца 
толь кі ад ных рук.

— Са ма гіс то рыя бра тоў Ба та шо вых так са-
ма вель мі ці ка вая. Упер шы ню за сна ваў фаб ры-
ку ў 1840 го дзе га ла ва сям'і Сця пан Ба та шоў, 
але яна зга рэ ла. Ён не пе ра жыў стра ты і па мёр. 
Яго ста рэй шы сын Ва сіль (на той час яму бы-
ло 19 га доў) ра зам з ма лод шым 13-га до вым 
Аляк санд рам ад на ві лі спра ву баць кі. На ўсіх 
усе ра сій скіх вы ста вах яны за ва ёў ва лі за ла тыя 
ме да лі. Не здар ма іх на зы ва лі ка ра ля мі са ма-
вар най спра вы. Бра ты ме лі пра ва ад ціс каць 
на сва ім вы ра бе знак дзяр жаў на га гер ба. Яго 
мог ста віць той вы твор ца, які па стаў ляў сваю 
пра дук цыю да два ра. Гэ та га го на ру бы лі ўда-
сто е ны адзін кі. Та кія са ма ва ры пра да ва лі ся 
на ўра: кож ны па куп нік ду маў, раз з яго п'е 

сам цар, то і мне трэ ба мець та кі, — га во рыць 
Ва ле рыя Ёд чык.

Да рэ чы, ча ла век, які са браў гэ тую ка лек-
цы ю, на ра дзіў ся 28 са ка ві ка, і ў Аляк санд ра 
Ба та шо ва дзень на ра джэн ня 28 са ка ві ка. У Ва-
ле рыі, якая за ці ка ві ла ся гіс то рыяй са ма ва раў і 
пра во дзіць эк скур сіі для шмат лі кіх гас цей, так-
са ма дзень на ро дзі наў 28 са ка ві ка. Су па дзен не 
або за ка на мер насць?

Аб са лют на ўсе вы твор цы туль скіх са ма-
ва раў імк ну лі ся ўдзель ні чаць у вы ста вах, дзе 
маг лі атры маць 1, 2, 3 мес цы і ад па вед на за-
ла ты, ся рэб ра ны, брон за вы ме да лі. За чац вёр-
тае мес ца да ва лі па хваль ны ліст. Ме да лі бы лі 
вель мі вя лі кія, цяж кія і вы ста віць іх напа каз 
бы ло праб ле ма тыч на. Та ды пры ду ма лі ра біць 
іх ад бі так на са мім вы ра бе. Вя до ма, чым больш 
ме да лёў, тым да ра жэй шы са ма вар. І ўсе са-
ма вар ных спраў май стры імк ну лі ся зай мець 
як ма га больш ме да лёў. Ча сам пры бя га лі да 
хіт ры каў: з ме да ля, што ўда ва ла ся за ва я ваць 
падчас вы ста вы, ра бі лі не каль кі ад біт каў на са-
ма ва ры. І ні хто на гэ та не звяр таў ува гі. А вось 
за ра біць го нар змя шчаць герб на сва іх вы ра бах 
бы ло знач на ця жэй. Але і тут прад пры маль ныя 
лю дзі знай шлі вы хад. Спра ва ў тым, што ад ва-
рот ны бок ме да ля ўпры гож ваў дзяр жаў ны герб. 
Сім во лі ку па вя ліч ва лі ў раз ме рах, ад ціс ка лі ў 
цэнт ры са ма ва ра.

Бяс спрэч на, пра дук цыя бра тоў Ба та шо вых 
ста ла брэн дам. Та му мно гія вы твор цы ка рыс-
та лі ся іх імем, зна хо дзі лі лю дзей з ана ла гіч ным 
проз ві шчам, пла ці лі ім не вя лі кія гро шы і ста ві лі 
«Ба та шоў» на са ма ва ры (а ў дуж ках — вель-
мі ма лень кі мі лі та ра мі проз ві шча са праўд на га 
вы твор цы). Та му сён ня мож на ўба чыць шмат 
на шчад каў, пе ра ем ні каў, за ха валь ні каў ідэі Ба-
та шо вых. Ка лі бра там на да ку чы ла та кое мах-
ляр ства, яны звяр ну лі ся ў суд. У вы ні ку быў 
скла дзе ны спіс з 30 ча ла век, якія не за кон на 
вы ка рыс тоў ва лі проз ві шча Ба та шоў. Але прый-
шла рэ ва лю цыя, і ўсё пры ват нае ста ла гра мад-
скім. І на пра дук цыі туль скіх па трон на га за во да, 
за во да «Штамп» не бы ло не аб ход нас ці пі саць 
імя бра тоў Ба та шо вых.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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СА МА ВАР — ДУ ША ДО МА. 
А ЯНА НЕ ПРА ДА ЕЦ ЦА

Так лі чы лі на шы прод кі
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У ад ной з за лаў му зея.

«Лявоніха» 
на беразе 
Ангары
Тры склад ні кі 

пос пе ху 
бе ла рус кай ды яс па ры 

ў Ір куц ку
Пра ад на го з са мых ак тыў ных бе ла-
ру саў за меж жа, ства раль ні ка Ір куц-
ка га та ва рыст ва бе ла рус кай куль ту ры 
імя Яна Чэр ска га Але га РУ ДА КО ВА я 
чу ла даў но, а вось па зна ё міц ца аса-
біс та вы па ла на VІ з'ез дзе Фе дэ раль-
най на цы я наль на-куль тур най аў та но-
міі бе ла ру саў Ра сіі ў Маск ве. Спа дар 
Алег рас па вёў шмат ці ка вых рэ чаў 
пра дзей насць на шых су ай чын ні каў 
у Пры бай кал лі.

— Бе ла рус кая су поль насць у Ір куц-
ку лі чыц ца ад ной з са мых ак тыў ных і 
пра дук тыў ных у Ра сіі. Як вам гэ та ўда-
ец ца?

— Перш за ўсё, мы лі чым, што кож ная 
бе ла рус кая су пол ка па він на вы ву чаць бе-
ла рус кую мо ву, бо гэ та — ас но ва на ша га 
на ро да. Па-дру гое, вы ву чаць і пра во дзіць 
бе ла рус кія на род ныя свя ты, бо гэ та ад на ча-
со ва і ін тэр ак тыў, і за ха ван не тра ды цый, а 
ра зам з тым уз ні кае па трэ ба і ў на цы я наль-
ных стро ях, і ў тан цах, і ў ра мёст вах... Усё 
гэ та мы ро бім у комп лек се пад час пра вя-
дзен ня на род ных свя таў. Бо пад што лю дзям 
тан ца ваць на Ку пал ле — пад «бу гі-ву гі» ней-
кія? Гэ та не ці ка ва. А «Ля во ні ха», поль ка, 
«Кра ка вяк» — ін шая спра ва. Мы ўсё гэ та 
вы ву ча ем, я сам пра вод жу май стар-кла сы, 
ма гу і вас на ву чыць — ве даю 20 бе ла рус кіх 
тан цаў як на род ных, так і ся рэд ня веч ных.

А трэ ці склад нік — гэ та гіс та рыч ная спад-
чы на. Бо ка лі ты не ве да еш гіс то рыю свай-
го на ро да, ты не ша ну еш сва іх прод каў. Я, 
на ват ка лі ў ар міі слу жыў яшчэ за са вец кім 
ча сам, за ўва жаў: на прык лад, два ўкра ін цы 
су стрэ нуц ца — і яны ўжо сяб ры, іх ва дой не 
ра за льеш. А бе ла ру сы су стрэ нуц ца: «Зда-
роў!» — «Зда роў!» — «Ты ад куль?» — «З-пад 
Го ме ля!» — «А я — з-пад По лац ка!» — і ра-
зы шлі ся. Та кія ўжо ней кія не кам па ней скія бе-
ла ру сы! А ўсё та му, што мы не ве да ем сва ёй 
гіс то рыі. І ка лі я па чаў яе вы ву чаць, зра зу меў, 
якія на ма ган ні ра бі лі прод кі, каб наш на род 
за ха ваў ся. Столь кі бы ло вой наў, столь кі во-
ра гаў за хоп лі ва лі на шу тэ ры то рыю, і ня гле-
дзя чы ні на што, бе ла рус кі на род вы ста яў. І 
ка лі на шы прод кі за ха ва лі для нас куль ту ру, 
то ця пер на ша за да ча — зра біць гэ та для 
на шчад каў. І вось ка лі кож ная бе ла рус кая 
су пол ка возь ме за асно ву тры склад ні кі, гэ-
та дасць маг чы масць ак тыў на пра ца ваць і 
да лу чаць да ся бе мо ладзь.

— Так, апроч ін ша га, вя до ма, што ся-
род ір куц кіх бе ла ру саў шмат ак тыў най 
мо ла дзі.

— Уво гу ле ў Ір куц ку ўжо тры бе ла рус-
кія су пол кі, у якія агу лам ува хо дзіць ка ля 
1,5 ты ся чы ча ла век. Ва ўсіх ёсць свой ак тыў, 
бо мы раз рас лі ся, лі да раў шмат, і ў кож на га 
з іх ёсць жа дан не ся бе пра явіць. Апроч та го, 
у нас ёсць ад дзя лен ні бе ла рус кіх су по лак па 
Ір куц кай воб лас ці, гэ та вы нік ма ёй 19-га до-
вай пра цы. Ця пер я ўжо на ват не стар шы ня 
ні вод най з су по лак, прос та ак тыў на пра цую 
ў мо ла дзе вым клу бе «Кры ві чы».

— Рас ка жы це пад ра бяз ней пра ме ра-
пры ем ствы, якія вы ла дзі це.

— Мы нядаўна пра вялі бе ла рус кі «Кір-
маш». На яго пры ехалі 14 бе ла рус кіх ан-
самб ляў з не каль кіх ра ё наў воб лас ці: ад 
Тай шэц ка га ра ё на з бе ла рус кай вёс кі Чар-
чэт да го ра да Слю дзян ка, што на са мым 
поўд ні ўзбя рэж жа Бай ка ла. Гэ та быў ма ра-
фон мі ні-пра грам роз ных ка лек ты ваў, які 
 цяг нуўся больш за сем га дзін. Свя та та ко га 
маш та бу ў Ір куц ку пра во дзілася ўпер шы-
ню.

Па ра лель на пра хо дзілі май стар-кла сы 
па са ло ма пля цен ні, вы ці нан цы, вы ра бах з 
глі ны і бе рас ты і ля лек-абя рэ гаў... Вя до ма ж, 
былі і тан цы! А яшчэ — стра вы бе ла рус кай 
кух ні, кір маш бе ла рус кіх та ва раў і за баў-
ляль ная пра гра ма для дзя цей.

— Са праў ды маш таб на! А што вы ду-
ма е це пра ак тыў насць ін шых бе ла рус кіх 
су по лак у Ра сіі?

— Я ба чу, што па сту по ва боль шасць 
су по лак у Ра сіі, на ват тыя аб' яд нан ні, што 
ўтва ра лі ся як прос та зям ляц кія, ужо год на 
прад стаў ля юць бе ла рус кі на род. Яны ма юць 
свае гур ты, клу бы, дру ка ва ныя ор га ны, і 
та кая пра ца па шы ра ец ца. Мне гэ та вель мі 
пры ем на.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.
seradzyuk@zviazda.by

г. Маск ва.

Са ма вар-па ра воз.

Эк скур са вод Ва ле рыя Ёд чык ве дае пра са ма ва ры ўсё.


